

# 家庭教育促儿童核心素养发展

## ——基于南宁市妇女儿童活动中心的实践探索

◆ 苏长帅

(南宁市妇女儿童活动中心)

**【摘要】**南宁市妇女儿童活动中心积极探索以搭建家庭教育平台、创新家庭教育模式来促进儿童核心素养发展的新路径。通过总结家庭教育促儿童核心素养发展的实践做法及思考,探讨家庭教育在儿童核心素养发展中存在的难题,提出创新家庭教育模式、构建儿童核心素养发展基础的一些建议。

**【关键词】**家庭教育 核心素养 家校融通 家校共育

南宁妇女儿童活动中心(以下简称“南宁妇儿中心”)肩负着妇女儿童发展重任,积极尝试和探索儿童核心素养发展中家庭教育平台搭建路径以及家庭教育模式的创新,在实践中摸索和汲取经验,促进家校融通、家校共育,促进儿童核心素养的发展。

一、家庭教育,是促进儿童核心素养发展的第一途径

核心素养是关于学生知识、技能、情感、态度、价值观等多方面要求的综合表现,是每一名学生获得成功生活、适应个人终生发展和社会发展都需要的、不可或缺的共同素养,是一个持续终身的过程,是自小在家庭和学校中培养,随后在一生中不断完善。

2018年2月14日,习近平在春节团拜会上的讲话指出,家庭是社会的基本细胞,是人生的第一所学校。不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风,发扬光大中华民族传统家庭美德,促进家庭和睦,促进亲人相亲相爱,促进下一代健康成长,促进老年人老有所养,使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。”在后来的场合里,总书记也多次强调家庭教育工作的重要性。“三岁看大,七岁看老。”简单明了地道出了儿童的发展规律,凸显家庭教育启蒙性的重要。核心素养的发展应从幼儿抓起,家庭作为人生第一学校,承担着幼儿学前教育核心素养发展的第一责任。

二、南宁妇儿中心创新家庭教育模式促儿童核心素养发展的实践探索

南宁妇儿中心是南宁市妇女联合会直属单位,属公益性校外教育机构,2014年3月份挂牌成立。5年来,立足于家庭教育研究,以亲子活动为核心、以促进儿童核心素养和能力培养为重点,积极搭建家庭教育平台、创新家庭教育模式,构建基本的家庭教育公共服务体系。

(一)教育沙龙系列活动——提升家长教育的牵引器

儿童核心素养发展的关键,首先是家长教育,然后才是家庭教育。基于此,南宁妇儿中心的实践探索路径首先从“家长教育”切入,聘请幼儿教育一线以及家庭教育研究专家开展家长教育沙龙,沙龙主题前期通过对家长调查而设定,有针对性地

从家庭教育中面临的问题和困难着手,经分享经验、家长提问、疑难解答、方法探讨等方式,改变和提升家长教育理念和家庭教育方式方法,以期建构一套行之有效的家长教育体系,实现家庭教育积极促进儿童核心素养的发展。

与家长教育沙龙同期上线的还有家长读书会,通过建微信群,家庭教育专家每天分享教育理念和教育方法,家长可以提问和互动,丰富自我的教育素养,不断优化家庭教育环境,提升儿童核心素养发展。

(二)亲子主题系列活动——融洽亲子关系的稳定器  
父母陪伴,亲子互动,是儿童基本安全感的建立,良好的亲子关系是儿童核心素养养成的关键。

南宁妇儿中心在亲子关系培养方面,通过开展亲子主题系列活动,提升广大未成年人核心素养。如传统节日期间,举办“艾尚健康”清明艾草DIY、“六一”亲子游园、“粽叶飘香话端午”等活动。

(三)安全健康教育体验馆——丰富家庭教育内容的推动器

健康生活是中国学生六大核心素养之基础要素,南宁妇儿中心以“未成年人安全健康教育体验馆”为牵引,持续开展家庭体验活动,并将其纳入南宁市内各中小学社会实践课程之一,已成为南宁市中小学生安全健康教育的重要场所,通过安全健康教育体验,科普安全健康知识,让青少年学会健康生活。

南宁妇儿中心在安全健康教育体验馆基础上,继续拓宽家庭教育的内容,开设了幼儿英语特色课程以及新蒙式多元宝箱课程,旨在丰富家庭教育内容,为孩子提供多元化启蒙教育,提升儿童核心素养、八大智能,从而真正培养儿童学会学习、个性化学习的能力。

(四)中芬教育工作坊——培育儿童核心素养的助力器

南宁妇儿中心立足于培养青少年科技创新、敢于探索的核心素养,积极引进芬兰先进教育理念,建立“中芬教育工作坊”,开设跨学科项目制课程:芬兰LAB+创意实验课程及A3创意建造课程,让孩子体会玩中学、学中玩的乐趣,提高孩子的学习力与创造力,让孩子敢于表达自我,通过自主、合作、探究、分享,提高学生综合能力,培养科学精神、实践创新核心素养。

南宁妇儿中心积极推进芬兰先进教育理念的本土化实践,加强家校联系,推介优质课程进校园,到南宁市

各中小学开展公益课,拉近家庭与学校之间的联系,实现家校共育。

### 三、家庭教育在儿童核心素养发展中存在的难题

一是缺乏专业性指导服务机构。广西各级各类的教育机构、服务机构不少,但是没有专门开展家庭教育指导服务的部门,部分机构设置零散的家庭教育指导服务,在实际工作开展中还存在很多困难。服务指导人员的专业性不足,经费投入不够,导致服务机构家庭教育活动开展滞后。

二是家庭教育活动和层次不高。从调查中发现,就南宁市的学校、教育机构而言,家庭教育活动的开展尚未真正铺开,有小部分在开展家庭教育指导、优化儿童成长家庭环境、家校融通等方面进行了有益的尝试,如微信公众号文章推送、QQ咨询、儿童书屋、家长沙龙、亲子夏令营等,但活动内容基本处于普及指导层面,活动层次不高、缺乏深度。

三是缺乏家校融通的桥梁。学校和家庭之间缺乏沟通桥梁,老师忙于教学,家长忙于工作,家校沟通仅仅流连于家长会,双方缺乏建立一个携手共育的平台。

四、促进儿童核心素养发展中创新家庭教育模式的几点建议

#### (一) 政府重视, 财政保障

近几年,国家相关部分出台了《全国家庭教育指导大纲》《关于指导推进家庭教育的五年规划》《关于加强家庭教育工作的指导意见》相关的法规、政策和制度,但落地开展实际工作的机构不多,这就需要政府充分重视,以及财政上的专款保障,才能支撑起高品质的、持续性的家庭教育指导服务活动。

#### (二) 设立专业家庭教育服务指导机构

设立家庭教育行业协会等相关的专业性家庭教育服

(上接第7页)会出现一些教学事故,影响学生的人身安全和正常教学活动的开展。在重视这些安全事故的同时,我们也应当做一些思考:“体育教学中为何会频繁出现安全事故?”究其原因,是没有执行相关的安全教学法规。在平时的体育课上,没有一个客观的条例或者规章的指导,教学过程中教师的主观性大于客观教程的约束,而主观意识有着很大的浮动性,因此在教学过程中制订一定的安全法规是非常有必要的。在教学活动中,教师也应该认真地执行相关的安全制度,促进体育教学活动顺利开展。

比如,在体育教学时,任课老师需要向同学们讲解清楚本节课程的运动注意事项,让同学们做好相应的安全措施,并在活动前认真准备热身运动。在体育锻炼时要遵守纪律,不可以随意打闹、追逐嬉戏,不准离开相关的教学范围等,以免发生危险。一定的体育锻炼应该在老师的技术指导下进行,同学们要互帮互爱,保护自己和他人的安全。

#### 四、重视学生心理健康教育

在体育教学中,我们要善于观察和发现学生中存在

务指导机构,聘请专业人员、专职人员开展家庭教育的研究、指导、服务工作,构建家庭教育指导服务的理论体系,提升家庭教育服务的品质。

#### (三) 丰富家庭教育活动内容

各类教育机构应充分发挥自身优势,围绕儿童核心素养养成,深入研究家庭教育活动内容,开发有品质、有针对性的特色教育产品或活动样式,如儿童家政课、城市生存教育课、安全教育课程、儿童体适能课程、自然教育课程、应用心理学课程等,切实丰富家庭教育活动内容,提升家庭教育的品质。

#### (四) 构建家校融通的桥梁

众所周知,校内教育与校外教育融通,是教育好孩子的关键因素。家校融通、家校共育,是促进儿童核心素养发展的有效途径,那么,构建家校融通的桥梁显得尤为重要。学校加入家庭教育板块,培育专职老师、班主任成为“家庭教育专家”,授之于家长,携手共育孩子,不仅推动家庭教育事业的发展,为家长送去优质的家庭教育经验,而且能够不断优化孩子核心素养的发展。

#### 参考文献:

- [1]汪耀天.公办校外教育机构家庭教育指导服务问题研究——以北京市某少年宫为例[D].2018.
- [2]肖都好.原创音乐诠释大爱情怀——基于中山市妇女儿童活动中心的实证研究[J].大众文艺,2017,(01).
- [3]李奕.优化家庭教育供给 提高学生培养核心能力[J].北京教育学院学报,2017,(06).
- [4]张凯.基于家庭文化教育资本视阈下核心素养的获得途径探析[J].河北工程大学学报,2018,(9).

的一些异常的情形。比如,有的孩子因在家生气或心情不好就发脾气、情绪表现极不稳定,甚至产生攻击性行为。对于这样的孩子,我们既要合理地批评,同时也要善于引导,及时发现他们身上的闪光点,给予表扬和鼓励。再如,在体育课中有些孩子由于对身体的认识不足或缺乏言语表达等因素,身体不适也没有及时告诉老师,这时如果教师不留心观察就很有可能发生事故。所以,在体育课的课前、课中、课后,教师都要善于观察学生,常与学生沟通,做好体育锻炼的宣传工作,消除学生的心理障碍,使学生愉快健康地进行体验锻炼,避免安全事故的发生。

总之,对于小学体育教学中的安全问题,学校和教师都应以一种客观的态度去看待,以积极的方式去思考,用正确、合理、科学的方法来预防和杜绝安全事故的发生。只要学生和教师在思想上重视安全教育,同时教师教学上要处处想到学生、关心爱护学生,认真负责,教法创新,大胆尝试,管理上严格要求,积极开展安全教育宣传活动,让学生学会自我保护,充分享受体育运动带来的乐趣,促进学生健康快乐的成长。